

# 我国考评中小学不再看升学率

## 评估结果向社会公示

升学率高就是好学校吗?今后,考评中小学将不再看升学率和分数排名。昨天,教育部启动“中小学教育质量综合评价改革”,将在全国推行新的评价指标体系,重视学生品德、身心、兴趣爱好等方面的发展。教育部要求,学校评估结果要向社会公示。

### 评价看重5方面20指标

昨天,教育部基础二司司长郑富芝介绍,中小学教育质量综合评价改革目的是建立体现素质教育要求的中小学教育质量评价制度,扭转单纯以学生学业考试成绩和学校升学率评价中小学教育质量的倾向,扭转“评学生看分数,评学校看升学率”的倾向。

建立绿色评价指标体系是重中之重,包括学生品德发展水平、学业发展水平、身心发展水平、兴趣特长养成、学业负担状况等5方面

面20个关键指标。

### 评价方式避免统考统测

目前,很多省市也有自己的质量评估标准,很多需要所有的学生统考统测来评价教学效果。郑富芝说,评价方式上不提倡另起炉灶,主要通过测试和问卷调查,同时面向学生群体采取科学抽样,改变统考统测做法,避免加重学校和学生负担。此次,将改变过去主要依靠经验和观察进行评价的做法,更加看重学生进步程度和学校努力程度。

### “体检报告”要求公开

郑富芝介绍,在此次改革中,提出要对评价内容和关键性指标进行分析诊断,分项给出评价结论,提出改进建议,形成学校教育质量综合评价报告。“就像我们的体检报告,要

把身体各部位的情况和问题一一讲清楚,而不是简单笼统地说身体好不好。”他表示,这些“体检结果”将由各地的教育部门向社会进行公示。

在评价结果使用上强调改进和激励的功能。据悉,如果发现学校在可改善的范围内没有改进,则将影响学校评优,从而改变过去只看结果不看变化的做法。

### 链接>>相关资料

**考核方面**  
品德发展水平  
学业发展水平  
身心发展水平  
兴趣特长养成  
学业负担状况

**指标内容**  
包括行为习惯、公民素养、人格品质、理想信念。  
包括知识技能、学科思想方法、实践能力、创新意识。  
包括身体形态机能、健康生活方式、审美修养、人际沟通、情绪行为  
包括好奇心求知欲、爱好特长、潜能发展。  
包括学习时间、课业质量、课业难度、学习压力。

### 评价指标内容



## “蛟龙”号搭载香港科学家下潜

6月19日,香港浸会大学副教授邱建文进入潜水器前向航次队员致意。

当日,正在南海执行首个试验性应用航次的“蛟龙”号载人潜水器搭载香港浸会大学副教授邱建文下潜,邱建文也是“蛟龙”号的第二位乘客。这个潜次是“蛟龙”号首次以科学应用为主的下潜,下潜任务是在冷泉区取样和高清视频记录等。

## 八国集团就叙利亚问题“统一口径”

为期两天的八国集团峰会18日下午在英国北爱尔兰厄恩湖闭幕。八国首脑在叙利亚问题、公平税收和推动欧美自贸协定谈判等方面达成多项共识。

英国首相卡梅伦在峰会结束后宣布,八国集团领导人就推动叙利亚和谈达成共识,将通过外交压力敦促叙利亚冲突各方尽快加入谈判,同时决定对叙利亚增加大约15亿美元的人道主义援助。

八国集团谴责在叙使用化学武器的任何一方,保证联合国对于相关事实的调查不受阻碍,同意通过合作帮助叙利亚摆脱恐怖和极端活动。

八国集团支持再次举行叙利亚问题国际会议,支持去年6月日内瓦公报提出的在叙建立“过渡管理机构”来行使全部行政权力,保证过渡时期叙政府主要机构正常运作。

分析人士认为,八国集团强调结束叙境内暴力冲突这一共同目标,同意将外交压力“最大化”来迫使叙冲突各方和谈,并明确承认叙冲突中存在恐怖和极端势力,这说明八国认可通过政治途径解决叙利亚问题的重要性,也说明叙冲突的复杂形势使西方国家难以简单地“选边站队”。

### 链接>>相关新闻

#### 俄罗斯以一敌七?

此次八国峰会召开前,一些西方国家领导人和媒体纷纷造势,在叙利亚问题上对俄罗斯施压。

加拿大总理哈珀在峰会前说,八国集团实际上是“七国加一国”,因为俄罗斯是其中唯一一个支持巴沙尔政权的国家。英国《泰晤士报》18日头版文章称,卡梅伦在此次峰会上带领西方国家就叙利亚问题“伏击”俄总统普京。美国白宫此前也在13日宣称,“非常有把握”认定叙政府去年多次在国内冲突中小规模使用包括沙林毒气在内的化学武器。

然而,此次峰会上,俄罗斯并未如西方国家期待的那样陷入“孤立无援”的处境。美国总统奥巴马和普京17日晚举行双边会谈后表示,美俄尽管在叙利亚问题上存在分歧,但都希望通过推动日内瓦和谈解决叙危机。

## 越南国家主席张晋创抵京访华

应中国国家主席习近平邀请,越南国家主席张晋创19日下午抵达北京,开始对中国进行为期3天的国事访问。

张晋创访华期间,习近平等

中方领导人将分别与他举行会谈、会见,就中越关系及共同关心的国际和地区问题深入交换意见。

张晋创还将访问广东省。

## 斯诺登非正式请求在冰岛进行政治避难

据路透社报道,美国中情局前雇员斯诺登,非正式向冰岛政府寻求庇护。

维基解密一名发言人表示,他在本月12日收到斯诺登透过

中间人,要求他代为向冰岛政府要求庇护;维基这名发言人之后与冰岛政府两个部门接触。

冰岛政府证实收到有关接触,但拒绝透露是否庇护斯诺登。

## 塔利班组织宣布对美驻阿富汗空军基地袭击负责

阿富汗巴格拉姆美军基地18日遭武装分子袭击,4名美国士兵身亡。塔利班组织宣布对此次袭击负责。

据报道,塔利班组织发言人穆贾希德确认称,该组织18日向美国空军基地巴格拉姆发射了两枚火箭弹。

美国官方表示,此次袭击造成了4名美军士兵身亡。

此前,阿富汗塔利班发言人18日向媒体确认,塔利班已于当

天在卡塔尔首都多哈开设和谈办公室。美国政府一位不愿透露姓名的官员当天表示,美国将于下周与塔利班在多哈举行旨在实现阿富汗和平的会谈。

另据报道,阿富汗安全部队19日正式从美国和北约盟军手中接过国家安全事务,以美国为首在当地的国际军事行动,今后将退居支援型角色。阿富汗政府也将派遣代表到卡塔尔,准备同塔利班就和平谈判进行商议。

## 新疆昌吉交通事故死亡人数升至15人

截至19日,新疆昌吉6·18交通事故死亡人数已升至15人,其余21名伤员正在医院救治。

据昌吉市市委常委、常务副市长吴峻介绍,遇难人员中,当场死亡4人,施救过程中死亡11人;正分别在5家医院救治的21名伤员大多数为轻伤。目前,伤员救治和死者家属安抚各项善后工作正在进行中。

18日17时10分,一辆载有36名昌吉飞马财富商场员工的

大巴车由索尔巴思陶景区返回的途中,因雾大导致车辆滑出山道,侧翻入路边山沟。

事故发生后,昌吉回族自治州党委、人民政府迅速启动应急预案,成立事故调查、医疗卫生、现场抢救、后勤保障、善后处理等处置小组,统筹协调进行事故处理工作。在全力抢救伤员、调查事故原因的同时,积极开展善后工作,安抚伤亡人员家属。

(本版稿件均据新华社)